

创建全国文明城市进行时

“开学第一课”引领“希望工程”前行

记者 李瑞才 文/图

9月1日,我市中心城区的中小学子如期开学,广大学子们通过不同形式收听收看了《2022开学第一课》,与往年不同,今年的“第一课”采用“神奇教室+实景课堂”新颖视觉,独辟蹊径地将课堂设在锦绣山河、田间地头、科考一线、浩瀚苍穹、碧波大海之间,让孩子们在祖国广袤大地上切身感知山河美好、生态变化。节目还邀请“八一勋章”获得者、“时代楷模”、科学工作者、奥运健儿、志愿者等上台现身说法,把党的十八大以来取得的每一个历史性成就在他们的讲述中生动呈现。这堂主题鲜明、富有特色、生动有趣的爱国主义教育课、思想政治理论课、科学知识普及课,深深地触动了全市广大青少年学生的心灵……广泛开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,学深悟透《开学第一课》,引导教育孩子们扣好人生每一粒扣子已经成为我市持续培育和践行社会主义核心价值观、扎实推进未成年人思想道德建设工作、深入推进文明校园创建活动再上新台阶、助推全市“希望工程”前行的“必修课”之一。

搭建舞台 放飞梦想

如果说未成年人是国家的未来和希望,那么加强未成年人思想道德建设,就是关系国家前途和命运的战略工程,更是确保中国特色社会主义事业兴旺发达的“希望工程”。近年来,我市围绕立德树人根本任务,始终把未成年人思想道德建设作为精神文明建设的重中之重,不断探索未成年人思想道德建设的新思路、新方法,引导未成年人“扣好人生第一粒扣子”。

“童心向党 逐梦新时代”小小百家讲坛演讲、“灿烂烟花向阳开 童心向党筑未来”微视频、“寻访红色足迹”征文绘画、“清明祭英烈”五一劳动教育周、六一“学习雷锋,做美德少年”、七一“童心向党”等主题教育,在全市中小学校、社区开展“我们的节日”、戏曲进校园等系列活动,动员广大中小学生学习利用假期开展“参加一次家务劳动”“孝敬一次父母长辈”“进行一次文明用餐”“践行一次文明行为”“宣讲一次文明规范”文明实践教育活动,教育引导未成年人学习文明礼仪、践行文明行为、传播文明理念……丰富多彩的主题实践活动,推动形成了学校、家庭、社会“三结合”的



希望工程活动现场(资料图)

教育网络,完善了党政群齐抓共管、全社会积极参与的工作格局,营造了未成年人健康成长的良好氛围。

创新形式 立德树人

在大力开展“扣好人生第一粒扣子”教育实践活动的同时,我市将爱国主义教育同爱党教育相结合,依托中小学校、爱国主义教育基地等阵地,让青少年学生更好地了解党的历史,厚植爱党爱国爱社会主义的情感,开展“网上祭英烈”“我和国旗合个影”等爱国主义教育活动。为全面推进未成年人素质提升,创建安全文明校园,积极营造和谐的育人环境以及有利于未成年人健康成长的社会氛围,市教体局先后下发了《关于加强疫情防控期间中小学心理健康教育工作的通知》等5个文件,指导全市各中小学校积极开展心理健康教育活动,组织开展全市60名教师参加全国心理健康教育教师网络培训示范班,开展了心理健康教育宣传月“六个一”系列活动。另外还把法治教育作为一项重要内容列入教学课时计划,每周2节上《道德与法治》课程。全市2368所中小学校均配备了法治副校长或法治辅导员,并定期对法治教育专职教师开展“国培”“省培”。各中小学校广泛开展“宪法晨读”“一法

一规”等普法教育活动,实现了青少年法治教育全覆盖。

构建家庭、校园、社会“三位一体”教育网络,形成协同育人合力。充分发挥乡村学校少年宫育人作用,立足本地传统文化特色,将淮阳泥泥狗手工制作、太康县仙人掌(传统武术)、沈丘文狮子(舞狮)、周口心意六合拳等引入活动项目,在传统节日期间进行展演,激发广大农村中小学生的学习兴趣和。规范家长委员会建设与管理,将家庭教育纳入学校德育评估体系,积极整合教育资源,开展家庭教育指导与实践。积极开展校外实践教育基地建设,将周口市博物馆等21家单位作为市级中小学研学实践教育基地,设计精品研学课程、特色研学线路和多彩研学活动。把留守儿童接受九年义务教育的入学率和巩固率作为控辍保学重点任务,纳入对学校考核内容,针对留守儿童开展心理教育、法治、青春期、安全等专题教育和学业帮扶,点燃农村留守儿童等特殊群体未成年人的七彩梦。

多方联动 净化环境

在全市范围内持续开展“绿书签行动”系列宣传活动,围绕如何更好强化未成年人保护工作,构建完善“护苗”综合安全体系,市文明办还

协调文化、公安、行政执法等职能部门常态化开展互联网营业场所、文化市场、校园周边环境等专项整治活动,坚持不懈抓好互联网、网吧、音频视频、出版物市场,打击互联网、手机传播淫秽色情有害信息等违法行为,清查校园周边流动和无证摊点,清除各类不利于未成年人健康成长的因素,为未成年人健康成长保驾护航。

为有力推动文明校园创建常态化制度化建设,我市紧紧围绕立德树人根本任务,强化组织领导,把创建文明校园工作同学校德育工作、教育教学中心工作有机结合。市教体局成立领导小组和工作专班,出台实施方案和任务清单,建立工作台账,积极推进《周口市文明行为促进条例》实施,严格按照文明校园创建标准,制定了审核材料、实地检查、社会公示等创建评审制度,有效推动各中小学校开展文明校园创建工作,共培育创建全国文明校园4所、省级文明校园及标兵17所、市级文明校园200余所,在全市形成了各所学校争先创优、勇当先进的好氛围,使文明校园创建成为学校开展各项日常工作的重要抓手和有效途径。一个充满蓬勃生机、极具特色的未成年人思想道德建设新局面正在全市上下立体呈现。②2

供电公司:治理“飞线”为创城“添彩”



供电公司作业人员正在拆除凌乱的“飞线”

本报讯(记者 王晨文 文/图)为全面优化人居环境,切实解决安全隐患问题,助力创建文明城市,近期,国网周口供电公司精心组织,周密安排,积极开展“飞线”专项整治工作。

据悉,为贯彻落实市委市政府关于全国文明城市创建工作有关要求,国网周口供电公司高度重视、快速行动,组织工作专班对片区、社区进行全面摸排,建立整改台账,统一调配物资,整合充实施工力量,积极配合各办事处进行治理。整治活动开展以来,国网周口供电公司按照安全、有序、美观原则,对小街巷空中线缆存在的问题进行摸排,保证当天勘察现场,当天制订方案,重点整治主次干道、背街小巷、老旧小区等点位“飞线”问题,规范整理旧电杆,拆除凌乱及过路的“飞线”。

此外,供电公司还聘请专业高空作业人员,通过剪除报废线路、梳理老旧线路等方式对线缆进行归拢、梳理,按照“横平竖直”的施工原则,克服多线交叉缠绕、多部门协同不一致困难。“蜘蛛网”被整齐有序的“线缆

捆”取而代之,部分路段空中线缆交错乱搭、凌乱垂落现象得到改善,提高了辖区居民对创城工作的满意度、支持度和参与度。

截至目前,针对老旧小区存在的各类架空线缆和私拉乱接等情况,国网周口供电公司已对川汇区小桥、荷花、人和、金海等7个办事处进行集中归拢、梳理,对港区未来家园、幸福家园、港城小区等处,及经开区风华龙源小区等小区进行整治。共计绑扎4865处、整理乱线9840处、排管2120米、排线24480米、更换导线3342米、新装插座672个、拆除线缆1处、包扎线缆234处、换电表1处、挪移表箱81处、拆除拉线1处、清理树障64棵、拆除低压线路1处。

下一步,国网周口供电公司将继续加大“飞线”整治力度,提高施工质量,协调和配合各通讯公司将清“蜘蛛网”,全力保障辖区内“飞线”整齐划一,推动“飞线”治理落地,使城市面貌焕新,为辖区群众提供高品质城市环境,为我市争创全国文明城市添砖加瓦。②16

下好“妙手棋”“创文”更给力

晨曦

近日,市委书记张建慧到中心城区检查全国文明城市创建工作,他强调,要通过“创文”有效解决城市管理中的热点难点问题,真正把创建过程变成为民办实事的过程。

如何通过“创文”有效解决城市管理中的热点难点问题?会下“妙手棋”至关重要。“妙手”,是围棋术语,指出人意料之精妙下法,意为卓越的一手。下好“妙手棋”,“创文”才能事半功倍、收获奇效。

下好“创文”“妙手棋”,观念要更新。有人认为,“创文”只是一项阶段性的常规工作,为了创建而创建,从而心存侥幸、态度敷衍。只有认识到“创文”是为了人民的幸福、为了城市的发展,才会改变工作态度,态度变

了,“创文”效果也就不同。

下好“创文”“妙手棋”,解决问题的方式要创新。要学会运用逆向思维,找准问题的关键点。比如,针对车辆乱停乱靠现象,常规的做法是交警加大执法力度,给乱停的车辆开罚单。如果能在强化路面执法的同时,增加停车位、加强志愿服务引导,效果可能好得多。再比如,对于市民闯红灯、不戴头盔等不文明出行行为,严厉惩治的同时,多一些温情劝导,市民接受度会更高,会更乐于改掉陋习。

简言之,做好“创文”工作,就要下好“妙手棋”,打好“主动仗”。唯有如此,才能跑好“创文”这场没有终点的幸福接力赛。②16

开发区:整治背街小巷 美化居民回家路

本报讯(记者 王晨)随着“创文”工作持续深入开展,开发区不少背街小巷得到改造提升,呈现新面貌。连日来,开发区淮南路办事处结合日常巡查及居民反映,对辖区背街小巷坑洼破损路面和破损脱落墙面等情况进行集中整治。

施工过程中,社区工作人员和施

工单位人员齐上阵,凿除破损路面、清理坑槽废渣,重新补料,原本坑坑洼洼的路面变得平坦顺畅。附近居民纷纷称赞:“真是太好了,路平整了,下雨天不用绕道走了。”记者了解到,办事处还组织社区工作人员和施工单位人员对辖区破损墙面进行修补和粉刷,提升背街小巷“颜

值”。

“背街小巷就是毛细血管,它一头连着城市主干道,一头连着居民区,与居民的日常生活联系最为紧密,背街小巷路面存在不同程度的破损,不仅影响市民出行,也影响城市美观。”淮南路办事处党工委书记杨冰表示,淮南路办事处组织工作专班

对辖区需要维修的背街小巷路面、墙面科学制订维修计划。据统计,截至目前淮南路办事处已完成修复、修补路面、路面约1200平方米,提升了社区基础设施的服务水平,提高了城市管理质量,切实为群众出行提供了便利,让居民感受到“创文”工作给生活带来的好处。③6

凝聚优势 典型带动

全力推动返乡经济高质量发展

本报讯(记者 马月红 通讯员 邱红星)我市坚持把返乡经济与工业经济、城市经济、临港经济作为全市“四大经济”之一,持续实施优化返乡创业环境、典型引领、示范带动等措施,丰富返乡经济内涵,逐步呈现出特色更加突出、品牌更加丰富、规模更加壮大的返乡经济发展新格局。截至今年8月底,我市新增返乡入乡创业人员15096人,完成年度目标任务102.55%,返乡创业辅导10786人,完成年度目标任务的123.27%。培育发展我市人力资源品牌13家,包括三川家政、河南织女、逍遥胡辣汤、太康锅炉、项城防水等,代表性企业数量3648家,带动118.85万人就业创业。

凝聚优势 返乡经济取得新成效

立足农业大市和人口大市实际,我市持续将返乡入乡创业工作作为加快全市经济发展的着力点,积极开展“回归工程”,出台《周口市进一步支持返乡创业23条政策措施》《打造返乡创业“高质量发展先行区”助力乡村振兴专项行动实施方案》,通过产业政策扶持、跟踪优化服务、示范引领带动,鼓励和支持在外创业成功

人士,特别是农民工创业群体返乡创业。突出平台搭建。我市举办6次“情系家乡周口行”和第一届周商大会,让更多在外周商人重新认识周口,增强其回乡投资兴业的动力。发挥在外商会、老乡会、联盟、协会等横向协同作用,做好项目对接和规划衔接,不断提高返乡创业组织化程度。突出载体建设。围绕“一县一业、一乡一品牌、一村一特色”格局,依托产业集聚区、商务中心区、特色商业区、农业产业园区,集中建设特色鲜明的返乡产业园区,形成村级项目向乡镇集中、乡镇优秀项目向县级汇集的发展局面。突出示范带动。截至目前,全市共创建省级农民工返乡创业示范县7个、省级农民工返乡创业园区18个、省级农民工返乡创业示范项目24个、省级农民工返乡创业助力乡村振兴优秀项目51个,示范县数量和项目

数量位居全省前列,自评市级返乡创业示范乡镇23个、市级园区20个、市级示范项目18个、市级优秀项目51个。

数字赋能 返乡经济动力再提速

我市着力打造返乡经济与数字人社建设深度融合,提升返乡经济数字化水平。市人社局相关人员介绍,我市实施好线上线下双推动,线上推动“周口一家人”返乡经济大数据服务平台建设,对返乡经济工作进行信息化改造和数字化提升,有效融合在外300万农民工、3万商会会员及在外大学生等周商周才人口红利资源,整合市内外人才、资本、资金、信息、产业、产品、技术、管理等众多资源要素,以数字化赋能返乡经济,吸引更多在外周商人关注家乡发展变化,返乡投资创业兴业。线下推动返乡经济创业园区建设,把就业创

业、返乡经济双创园和招商引资、产业聚集区建设结合起来,走“一区多园”的发展路子,优化资源配置,实现平台互联互通、线上线下贯通,构建返乡经济提速发展新常态。目前,“周口一家人”返乡创业大数据服务平台累计注册人数516万人,劳务输出主要地域分布在河南、北京、江苏、天津、广东、浙江、山东等省份。通过“两摸底”和大数据分析,及时进行政策宣传、信息发送,优化返乡创业服务,吸引在外周才人士返乡创业。截至今年8月底,已实现新增返乡入乡创业15096人,其中个体工商户6793家、创办企业2479家、专业合作社518家,带动43285人实现就近就业。

典型带动 返乡经济实现新跨越

支持品牌创新。根据《河南省人力资源品牌建设的实施意见》,鼓励企业建立产品研发中心,在产品层

次、产品类别、原料采用、生产方式和行业标准制定等方面进行创新,丰富产品种类。鹿邑美容化妆笔、航空仪器刷等产品14大类100多种,授权专利214项;申报“化妆刷及套件外观设计”“粉扑盒”及自主研发生产加工设备等各类技术专利90多项。周口家政服务行业完善评价项目13项地方标准,提升品牌潜力和市场空间。提升品牌建设。开展质量提升行动和品牌建设长效机制,加强培育和宣传,引导企业加快推进品牌质量建设,提升品牌附加。今年5月份举办周口劳务品牌专项赛,此次比赛有力推动我市劳务品牌扩容增大。全市打造劳务品牌以上品牌13家,由单一发展向集约发展的转变。新发展的淮阳“吊装工”,已带动就业20000人,辐射全国各地。目前,全市有代表性企业数量3648家,实现就业118.85

万人。选树品牌典型。2022年,在第五届“中国创翼”创业创新大赛河南省分区赛暨“豫创天下”“凤归中原”创业大赛人力资源品牌(劳务品牌)专项赛全省决赛中,我市参赛的“太康锅炉”和“项城防水”两个劳务品牌分别获得全省一等奖和三等奖。项城防水与平舆防水代表“河南防水”已入围第五届“中国创翼”创业创新大赛全国总决赛,将为全省劳务品牌争得荣誉。市人社局相关人员介绍,接下来,他们将重点打造高质量返乡创业先行区,充分利用“周口一家人”返乡创业大数据服务平台,把返乡创业与招才引智充分结合,不断落实政策,优化环境,培树典型,吸引更多的周商周才返乡创业,不断推进周口返乡经济高质量发展。②12

